



# 河南鲁山一家养老院着火38人遇难

## 习近平:全力救治受伤人员,依法追究事故责任

5月25日晚上,河南平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生特大火灾,造成38人死亡、6人受伤。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示,要求河南省和有关部门全力救治受伤人员,妥善做好遇难者善后和家属安抚工作,并查明事故原因,依法追究事故责任。各地区和有关部门要牢牢绷紧安全管理这根弦,采取有力措施,认真排查隐患,防微杜渐,全面落实安全管理措施,坚决防范和遏制各类安全事故发生,确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求抓紧全力抢救伤员,做好伤亡人员家属安抚等工作,妥为善后。

►5月26日拍摄的火灾现场。



### 灾情 着火房屋均为“铁皮泡沫屋”

令人痛心的是,遭遇不幸的多是七八十岁、失去自理能力的老人。据了解,康乐园老年公寓可容纳150人入住养老,共分为4个管理区域,包括2个自理养老区,1个半自理养老区,1个不能自理养老区。此次火灾发生在不能自理人员养老区,过火区域有床位51个,火灾当晚有44人居住。不能自理区域的老人,有的偏瘫,有的拄着双拐,连吃饭都得靠人喂。

记者从事故现场了解到:硬件设施上,养老院的房子主要是简陋的彩钢瓦房,民间称这种房子为“铁皮泡沫屋”,墙体夹层多由泡沫塑料填充,而房子本身没有地基,过火之后的废墟只剩下钢架和铁皮。护理力量上,居住在养老院的老人反映,平时有人打扫卫生,但“一到晚上就找不到服务员了”。

平顶山市提供的火灾事故处置情况通报称,康乐园老年公寓由平顶山市民政局于2010年末批准成立,公寓占地面积30亩,建筑面积600平方米。此次火灾波及房屋建筑面积600平方米,房间30间,其中17间住人。法人代表为鲁山县董周乡沈庄村人范花枝。

据康乐园老年公寓法人代表范花枝的同乡介绍,今年50岁的范花枝是鲁山县董周乡沈庄人,以前是种地的农民,“这些年村里年轻人大多外出做生意、打工了,无法照顾老人,于是她就想起了要办养老院,在养老院里服务的工作人员也多是她的亲戚朋友。”

### 追责 12名相关责任人已被控制

平顶山市政府相关负责人还透露,事故原因正在调查中,目前已控制12名相关责任人,其中7名护工、5名工作人员,还有3人正在查找落实。

事故发生后,公安部、国家安监总局立即派出工作组赶赴现场指导处置工作。河南省委、省政府有关领导同志紧急赶赴事故现场组织开展抢险救援和善后处理工作。目前,各项善后处理工作正在进行。

### 反思 大火拷问如何“老有所安”

悲剧再次给“老有所安”问题敲响警钟。康乐园是一所民办养老机构,其硬件设施简陋、护理服务不足、管理水平低下等问题,也是我国不少养老机构面临的共性问题。从中部农村养老机构现状看,一些地方养老机构建设欠账较多,一些敬老院建筑甚至是危房。中部一省份2000多家敬老院中,有三分之二无法达到消防安全要求。在护理上,目前全国平均每13名集中供养五保对象拥有1名工作人员,距离5:1的合理比例还相去甚远。由于待遇低、工作辛苦,很多养老机构实际上是“老人照顾老人”。

我国人口老龄化来势迅猛,能否让数以亿计的老年人得到安全安心的安置,是经济社会发展面临的必然挑战。留给我们的时间并不多,全社会应共同努力,让每位老人“老有所安”。

综合新华社电

## 讣告

原宁波市丝绸公司周炳华同志不幸于2015年5月26日中午逝世,享年79岁,现定于5月27日在市高塘四村29幢65号201室举行遗体告别,并遵照本人遗愿,丧事从简。  
家属泣告

## 中国政府发表《中国的军事战略》白皮书

中国政府26日发表《中国的军事战略》白皮书。这是自1998年以来中国政府发表的第九部国防白皮书,白皮书全文约9000字,以中、英、法、俄、德、西、阿、日8种文字发表。

专家分析,这部白皮书是对中国现行军事战略的首次集中阐述,体现了中国积极防御战略思想的最新发展,明确了中国进入改革发展关键阶段的战略走向,彰显中国坚持走和平发展道路的最大诚意,彰显中国顺应世界发展大势的客观选择。

### “四个维护”成为中国军队新使命

白皮书说——

“中国军队有效履行新的历史时期军队使命,坚决维护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚决维护国家发展的重要战略机遇期,坚决维护地区与世界和平,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴提供坚强保障。”

专家解读——

军队使命是指军队在一个较长的历史时期内所承担的重大职责和基本任务。随着时代发展和国家安全环境的变化,我军的职能使命不断拓展,“四个维护”为推进军队建设和军事斗争准备提供了基本遵循。

### “海上方向维权斗争将长期存在”

白皮书说——

“在可预见的未来,世界大战打不起来。”“个别海上邻国在涉及中国领土主权和海洋权益问题上采取挑衅性举动,在非法‘占据’的中方岛礁上加强军事存在。一些域外国家也极力插手南海事务,个别国家对华保持高频度海空抵近侦察,海上方向维权斗争将长期存在。”

专家解读——

中国面临的内外外部风险挑战,涉及大国因素、领土主权和海洋权益争端等方面。中国对维护和促进地区安全稳定的意愿是强烈的,对可能严重冲击我国发展重要机遇期的风险是高度警惕的。

### 首提“海外利益攸关区”

白皮书说——

“加强海外利益攸关区国际安全合作,维护海外利益安全。”

专家解读——

我国首次在国防白皮书中明确提出“海外利益攸关区”概念,这是全球化时代保障国家可持续发展的需要,也有利于维护世界和地区安全稳定。

### 首次公布海军战略转型

白皮书说——

“海军按照近海防御、远海护卫的战略要求,逐步实现近海防御型向近海防御与远海护卫型结合转变,构建合成、多能、高效的海上作战力量体系,提高战略威慑与反击、海上机动作战、海上联合作战、综合防御作战和综合保障能力。”

专家解读——

成立60多年以来,从沿岸防卫、近岸防御到近海防御,人民海军经历了不同的发展阶段。今天,新的战略要求是与中国海上利益发展变化相适应的,也与中国海上安全所面临的诸多挑战相适应。

### 首次披露“重大安全领域力量发展”

白皮书说——

“海洋关系国家长治久安和可持续发展……建设与国家安全和利益相适应的现代海上军事力量体系。”

“太空是国际战略竞争制高点……密切跟踪掌握太空态势,应对太空安全威胁与挑战。”

“网络空间是经济社会发展新支柱和国家安全新领域。”

“核力量是维护国家主权和安全的战略基石。”

专家解读——

国防政策研究中心研究员李煜:新形势下,各主要大国在海洋、太空、网络和核领域的战略竞争愈演愈烈,成为全球重要的安全关切。

### 中国军队将“提供更多公共安全产品”

白皮书说——

“中国军队将加大参与国际维和、国际人道主义救援等行动的力度,在力所能及范围内承担更多国际责任和义务,提供更多公共安全产品,为维护世界和平、促进共同发展作出更大贡献。”

专家解读——

当前,我军对外军事交流正在向全方位发展军事关系、推进务实性军事合作转变。 据新华社电